LGN0215 Genética  -  Turmas 201 (T1) e 202 (T2)                    
 Lista de exercícios

1) Em um estudo da herança da porcentagem do conteúdo de óleo da semente de girassol, foram obtidos os seguintes resultados:

População                         Nº de indivíduos                 Média                                   Variância

P-21 VR1 (P1)                           30                                39,5                                         8,10

MENN RR-18-1 (P2)                 30                                27,7                                         4,34

F1                                                21                               34,7                                          3,83

F2                                              145                                33,5                                       21,43__
a) Por que a variância da geração F2 é a maior de todas?
Porque nessa geração existe variabilidade genotípica

b) Qual o tipo de ação gênica predominante?

Sobredominância
2)  Utilizando os dados do exercício anterior estime:

Variância fenotípica= F

Variância genotípica= G

Variância ambiental= A

F=G+A

Herdabilidade= H

H=G/F

a) A herdabilidade no sentido amplo
R: Em F1, nós temos que G=0, F=A, neste caso A= 3,83. Não havendo variação genotípica, a herdabilidade em F1 será 0.  Importante lembrar a fórmula da herdabilidade. Em F2, nós temos F= G+A, se F= 21,43 e A (variância ambiental média: P1+ P2+ F/ 3) = 5,42, então G=16,01. Assim, a herdabilidade será H=16,01/21,43, H= 0,747 ou 74,7%.
Correto
b) O ganho esperado com a seleção entre plantas da geração F2 considerando que foram selecionados indivíduos cuja média do conteúdo de óleo foi de 38%.
1- Calcular o diferencial de seleção (D)

D= xs (média dos selecionados) - xm (média da população)
D= 38-33,5= 4,5% ou 0,045

2- Calcular o ganho de seleção (GS)
GS= D.H= 4,5 x 0,747= 3,36%

Correto
c) Por que a média da população melhorada é menor do que a média dos indivíduos

selecionados? 
Porque a herdabilidade não é de 100%
3) Em uma população de uma espécie alógama foram avaliados três caracteres (X, Y e Z) que apresentavam distribuição contínua. As diferentes variâncias para os três caracteres são apresentadas a seguir:

________________________________________________________

Variância                     X                                Y                                     Z _________________________________________________________
Fenotípica                300,0                         550,0                              120,0

Ambiental                240,0                         280,0                                30,0

Genética                     60,0                         270,0                                90,0

________________________________________________________

a. Calcule as herdabilidades no sentido amplo para cada caráter.

H= G/F

X= 60/300= 0,2 ou 20%

Y= 270/550= 0,49 ou 49%                                       Correto
Z= 90/120= 0,75 ou 75%
b. Nessa população qual caráter deverá responder melhor à seleção? Por quê?
R: O caractere Z, já que a herdabilidade foi maior que em X e Y. A herdabilidade nos diz respeito a quanto da variabilidade fenotípica observada é devido a causas genéticas. Assim, quanto maior a interferência genética, melhores são as chances de resposta a seleção, resultando em menores interferências do ambiente.              Correto
c. Com o objetivo de aumentar a média populacional para o caráter Z, foram selecionados alguns indivíduos cuja média era 16,5. Qual a média esperada dos descendentes destes indivíduos selecionados, considerando que a média da população original era 10,5?

1- Calcular o diferencial de seleção (D)

D= Xs (média dos selecionados) - Xm (média da população)

D= 16,5-10,5= 6

2- Calcular o ganho de seleção (GS)

S= D.H= 6. 0,75= 4,5

A média esperada dos descendentes a partir do cálculo do ganho de seleção será igual: média da população melhorada (Xm)= média da população original (Xo)+ GS
Assim, temos: Xm= Xo+GS

Xm= 10,5+4,5= 15
3) Há duas linhagens, A e B, utilizadas para a produção de milho híbrido. Supondo que a produção de grãos por planta individual (g/planta) na população F1 (cruzamento das linhagens A e B) e na população F2, plantadas ao mesmo tempo e no mesmo ambiente, seja de:

       F1                                                                       F2

20  12  13  10                                                    32  30  10  50

10  21  20  11                                                    54  60  55  48

30  29  30  25                                                    22  50  70  60

  9  10  11  20                                                    36  20    8  30

15  32    9  21                                                    64    7  20  10

16  14  10    8                                                    28  23  46  35

24  30  21  17                                                    10  45  55  44

31    8  23  20                                                    16  53    9  17

a) Calcule a média e as variâncias fenotípicas, genéticas e do ambiente para a população F1.

R: Média (Xm)= 18,125

Variância fenotípica= 60,56= Variância ambiental
Como em F1 todas as plantas possuem o mesmo genótipo, então a variância genética será igual a 0, e a variância ambiental será igual a fenotípica. 

                                                                            Correto
b) Calcule a média e as variâncias fenotípicas, genéticas e do ambiente para a população F2.

R: Média (Xm)= 34,9

Variância fenotípica: 365,9
Variância ambiental: 60,56

Variância genética: F-A= 365,9-60,56= 305,34
Como as plantas estão no mesmo ambiente, a variância ambiental de F1 será a mesma para as plantas F2.                                                       Correto
c) Calcule a herdabilidade no sentido amplo para este caráter (produção de grãos) para a população F2. Com este valor obtido para a herdabilidade, a possibilidade de seleção de genótipos superiores é grande ou pequena?

H= G/F= 305,34/365,9= 0,83 ou 83%                             Correto
d) Selecione agora as plantas com produções acima de 50 g/planta. Qual o progresso de seleção que o melhorista terá com esta seleção?
R: 1- Calcular o diferencial de seleção (D)

D= Xs (média dos selecionados) - Xm (média da população)

D= 57,1- 34,9= 22,2

2- Calcular o ganho de seleção (GS)

GS= D.H= 22,2 x 0,83= 18,43g/planta                                     Correto
